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Введение

То, что информация имеет ценность, люди осознали очень давно – недаром переписка сильных мира сего издавна была объектом пристального внимания их недругов и друзей. Тогда-то и возникла задача защиты этой переписки от чрезмерно любопытных глаз. Информация приобрела самостоятельную коммерческую ценность и стала широко распространенным, почти обычным товаром. Ее производят, хранят, транспортируют, продают и покупают, а значит – воруют и подделывают – и, следовательно, ее необходимо защищать. Современное общество все в большей степени становится информационно–обусловленным, успех любого вида деятельности все сильней зависит от обладания определенными сведениями и от отсутствия их у конкурентов. И чем сильней проявляется указанный эффект, тем больше потенциальные убытки от злоупотреблений в информационной сфере, и тем больше потребность в защите информации. Одним словом, возникновение индустрии обработки информации с железной необходимостью привело к возникновению индустрии средств защиты информации.

Цель работы: изучить основные виды несанкционированного доступа к данным и способы их защиты. Для достижения цели были поставлены следующие задачи:
1. Дать понятие несанкционированному доступу

2. Рассмотреть основные приемы несанкционированного доступа к информации
3. Изучить защиту от несанкционированного доступа 

1. Несанкционированный доступ

Несанкционированный доступ к информации — доступ к информации, хранящейся на различных типах носителей (бумажных, магнитных, оптических и т. д.) в компьютерных базах данных, файловых хранилищах, архивах, секретных частях и т. д. различных организаций путем изменения (повышения, фальсификации) своих прав доступа.

Другими словами, это доступ к информации в нарушение должностных полномочий сотрудника, доступ к закрытой для публичного доступа информации со стороны лиц, не имеющих разрешения на доступ к этой информации. Так же иногда несанкционированным доступом называют получение доступа к информации лицом, имеющим право на доступ к этой информации в объеме, превышающем необходимый для выполнения служебных обязанностей. Это активные действия по созданию возможности распоряжаться информацией без согласия собственника. Такие действия могут быть квалифицированы с использованием ст. 183, 272 УК РФ.

Изменения уровня доступа достигаются путем использования методов социальной инженерии, ошибок и просчетов в системах безопасности, ошибок в программном обеспечении, а также подделки различных документов и удостоверений личности.

Причины несанкционированного доступа к информации:

· ошибки конфигурации (прав доступа, файрволов, ограничений на массовость запросов к базам данных)

· слабая защищенность средств авторизации (хищение паролей, смарт-карт, физический доступ к плохоохраняемому оборудованию, доступ к незаблокированным рабочим местам сотрудников в отсутствие сотрудников)

· ошибки в программном обеспечении

· злоупотребление служебными полномочиями (воровство резервных копий, копирование информации на внешние носители при праве доступа к информации)

· прослушивание каналов связи при использовании незащищенных соединений внутри ЛВС

· использование клавиатурных шпионов, вирусов и троянов на компьютерах сотрудников для имперсонализации.

2. Приемы несанкционированного доступа к информации

За дураком - физическое проникновение в производственные помещения - злоумышленник ожидает у закрытого помещения, держа в руках предметы связанные с работой на компьютерной технике (элементы маскировки), пока не появится кто-либо, имеющий легальный доступ в него, затем остается только войти внутрь вместе с ним или попросить его помочь занести якобы необходимые для работы на компьютере предметы. Другой вариант - электронное проникновение в СВТ - подключение дополнительного компьютерного терминала к каналам связи с использованием шлейфа «шнурка» в тот момент времени, когда законный пользователь кратковременно покидает свое рабочее место, оставляя свой терминал или персональный компьютер в активном режиме.

За хвост - злоумышленник подключается к линии связи законного пользователя и терпеливо дожидается сигнала, обозначающего конец работы, перехватывает его на себя, а потом, когда законный пользователь заканчивает активный режим, осуществляет доступ к системе. Подобными свойствами обладают телефонные аппараты с функцией удержания номера, вызываемого абонентом.

Компьютерный абордаж - злоумышленник вручную или с использованием автоматической программы подбирает код (пароль) доступа к системе с использованием обычного телефонного аппарата.

Неспешный выбор - злоумышленник изучает и исследует систему защиты от несанкционированного доступа, используемую в компьютерной системе, ее слабые места, выявляет участки, имеющие ошибки или неудачную логику программного строения, разрывы программы (брешь, люк) и вводит дополнительные команды, разрешающие доступ.

Маскарад - злоумышленник проникает в компьютерную систему, выдавая себя за законного пользователя с применением его кодов (паролей) и других идентифицирующих шифров.

Мистификация - злоумышленник создает условия, когда законный пользователь банковской системы осуществляет связь с нелегальным терминалом, будучи абсолютно уверенным в том, что он работает с нужным ему законным абонентом. Формируя правдоподобные ответы на запросы законного пользователя и поддерживая его заблуждения некоторое время, злоумышленник добывает коды (пароли) доступа или отклик на пароль.

Аварийный - злоумышленник создает условия для возникновения сбоев или других отклонений в работе СВТ банковской компьютерной системы. При этом включается особая программа, позволяющая в аварийном режиме получать доступ к наиболее ценным данным. В этом режиме возможно «отключение» всех имеющихся в банковской компьютерной системе средств защиты информации, что облегчает доступ к ним злоумышленника.

3. Защита от несанкционированного доступа 

Особенности защиты персональных компьютеров (ПК) обусловлены спецификой их использования. Как правило, ПК пользуется ограниченное число пользователей. ПК могут работать как в автономном режиме, так и в составе локальных сетей (сопряженными с другими ПК) и могут быть подключены к удаленному ПК или локальной сети с помощью модема по телефонной линии.

Стандартность архитектурных принципов построения, оборудования и программного обеспечения персональных компьютеров, высокая мобильность программного обеспечения и ряд других признаков определяют сравнительно легкий доступ профессионала к информации, находящейся в ПК. Если персональным компьютером пользуется группа пользователей, то может возникнуть необходимость в ограничении доступа к информации различных потребителей.

Несанкционированным доступом (НСД) к информации ПК будем называть незапланированное ознакомление, обработку, копирование, применение различных вирусов, в том числе разрушающих программные продукты, а также модификацию или уничтожение информации в нарушение установленных правил разграничения доступа. В защите информации ПК от НСД можно выделить три основных направления:

- первое ориентируется на недопущение нарушителя к вычислительной среде и основывается на специальных технических средствах опознавания пользователя;

- второе связано с защитой вычислительной среды и основывается на установке специального программного обеспечения по защите информации;

- третье направление связано с использованием специальных средств защиты информации ПК от несанкционированного доступа.

Аппаратная защита

Когда заходит речь об аппаратной защите в целом, недостаточно было бы упомянуть о данных средствах только лишь относительно определенного компьютера или же конкретного программного обеспечения. Помимо этого, термин «аппаратная защита» подразумевает комплексный подход для решения ряда задач и проблем, стоящих перед системным администратором, по правильной настройке достаточно защищенной внутренней локальной сети, имеющей выход в глобальную сеть Интернет. Исходя из этого, аппаратную защиту можно классифицировать на следующие виды: 

· аппаратная защита программного обеспечения 

· локальная аппаратная защита (аппаратная защита компьютера и информации) 

· аппаратная защита сети (аппаратная защита внутренней локальной сети с одним или несколькими выходами в Интернет)
 

Аппаратная защита программного обеспечения

На данный момент существует отдельное направление в компьютерной индустрии, занимающееся обеспечением защиты ПО от несанкционированного использования. Еще на ранних стадиях развития компьютерных технологий применялись довольно разнообразные, но недостаточно гибкие методы такой защиты. Чаще всего она основывалась на нестандартном использовании носителей информации, которую можно обойти путем использования средств побитового копирования, поэтому уже после инсталляции дистрибутива «привязка» установленной прикладной программы к аппаратным характеристикам компьютера уже не играет особо важную роль. Серийные номера используются разработчиками ПО до сих пор, но возможность сделать неограниченное количество копий, если в наличии имеется только один требуемый ключ, сейчас практикуется на рынке «пиратских» компакт-дисков. В связи с этим в последнее время все большую популярность среди производителей программного обеспечения приобретают новые усовершенствованные программно-аппаратные средства защиты, известные как «аппаратные (электронные) ключи», являющиеся одним из достаточно надежных способов борьбы с нелегальным копированием. 

Электронные ключи

Под термином «электронный ключ» предполагается аппаратная реализация системы защиты и соответствующего программного обеспечения. Сам ключ представляет собой плату, защищенную корпусом, в архитектуру которой обязательно входят микросхемы памяти и, иногда, микропроцессор. Ключ может подключаться в слот расширения материнской платы ISA, или же к LPT, COM, PCMCIA, USB-порту компьютера. В его программное обеспечение входит модуль, который встраивается в защищаемое ПО (таким образом данное программное обеспечение «привязывается» к ключу, а не к конкретному компьютеру), и драйвера под различные операционные системы. Ключи в большинстве своем основаны на одной из трех моделей существующих аппаратных реализаций: на основе FLASH-памяти, PIC или ASIC-чипов. Помимо этого, в некоторые ключи встраиваются дополнительные возможности в виде энергонезависимой памяти, таймеров, выбора алгоритма кодирования данных.
 

Что касается аппаратной реализации электронного ключа на основе FLASH-памяти, то следует заметить, что он достаточно прост и является наименее стойким ко взлому (стойкость определяется типом программной части). В архитектуру такого ключа не входит микропроцессор, а в подобных системах критическая информация (таблица переходов и ключ дешифрации) хранится в памяти. Кроме того, такие ключи обладают наименьшей степенью прозрачности для стандартных протоколов обмена. Защита заключается в считывании из ключа определенных данных и участков кода на этапе проверки легальности использования. Чтобы дезактивировать такую защиту в большинстве случаев взломщику потребуется аппаратная часть системы защиты. Методика взлома основана на перехвате диалога между программной и аппаратной частями для доступа к критической информации. Другими словами: определяется алгоритм обмена информацией между ключом и компьютером, считывается информация из FLASH-памяти и пишется соответствующий эмулятор. 

Для PIC- и ASIC-ключей защита строится по принципиально другому методу. В их архитектуру уже входит микропроцессор. Помимо этого данные микросхемы включают небольшое количество оперативной памяти, память команд и память для хранения микропрограммы. В аппаратной части содержится ключ дешифрации и блоки шифрации/дешифрации данных. Ключи на этой основе намного более устойчивы ко взлому и являются более прозрачными для стандартных протоколов обмена. PIC-чипы программируются разработчиками ключей, поэтому PIC-ключи являются более дорогой перспективой для заказчика. Аппаратную копию такого ключа сделать довольно проблематично за счет того, что микропрограмма и внутренняя память защищены от внешнего считывания, НО к таким ключам применимы методы криптоанализа. Достаточно сложной является также задача перехвата ключа (основная обработка производится аппаратной частью). Однако остается возможность сохранения защищенной программы в открытом виде после того, как система защиты отработала. 

Отрицательными сторонами аппаратных (электронных) ключей является:

1. Возможная несовместимость с программным обеспечением или аппаратурой пользователя; 

2. Затруднение разработки и отладки программного обеспечения; 

3. Повышение системных требований для защищаемого программного обеспечения; 

4. Угроза кражи; 

5. Невозможность использования защищенного ПО в портативных компьютерах; 

6. Затраты на приобретение; 

7. Несовместимость с аппаратными ключами других фирм; 

8. Снижение отказоустойчивости программного обеспечения; 

Следует заметить, что достаточно часто возникают конфликты ключа со стандартными устройствами, подключаемыми к портам компьютера, особенно это касается подключения к LPT и COM. Теоретически возможен случай, когда ключ получает данные, не предназначенные ему, и интерпретирует их как команду на чтение/запись FLASH-памяти, что может привести к порче хранимой информации или нарушению протокола обмена с другим устройством, подключенным к тому же порту компьютера. Кроме того, возможны угрозы перегрузки трафика при конфликтах с сетевым программным или аппаратным обеспечением.
 

«Ключевые диски»
В настоящий момент этот вариант защиты программного обеспечения мало распространен в связи с его устареванием. Единственным его отличием от электронных ключей является то, что критическая информация содержится на ключевом носителе. Слабой стороной данного варианта является возможность перехвата считывания критической информации и незаконное копирование ключевого носителя. 

СМАРТ-карты

В последнее время в качестве электронного ключа широко распространились СМАРТ-карты. Носителем информации в них является микросхема. Условно их можно разделить на микропроцессорные, карты с памятью и криптографические (поддержка алгоритмов DES, RSA и других) карты. 

Карты с памятью или memory cards являются самыми простейшими из класса СМАРТ-карт. Объем их памяти составляет величину от 32 байт до 16 килобайт. Такие карты делятся на два типа: с защищенной и незащищенной (полный доступ) памятью. Уровень защиты карт памяти выше, поэтому они могут быть использованы в прикладных системах небольших финансовых оборотов. 

Карты с микропроцессором или CPU cards представляют собой микрокомпьютеры и содержат все соответствующие основные компоненты. Часть данных операционной системы микропроцессорной карты доступна только ее внутренним программам. Также она содержит встроенные криптографические средства. За счет всего перечисленного подобная карта достаточно защищена и может быть использована в финансовых приложениях. 

Подводя итоги всего вышесказанного можно сказать, что, несмотря на кажущуюся универсальность аппаратных ключей, они все-таки подвержены взлому. Разработчики ключей применяют различные способы для сведения вероятности взлома к минимуму: защита от реассемблирования, трассировки, отладчиков и многое другое. Однако защита от трассировки и отладчиков практически бесполезна, если используется SoftIce. 

Аппаратная защита компьютера и информации

Вопрос защиты персональных компьютеров от несанкционированного доступа в сетях различных компаний и особенно банковских структур в последнее время приобретает все большую популярность. Тенденции роста и развития внутренних ЛВС требуют более новых решений в области программно-аппаратных средств защиты от НСД. Наряду с возможностью удаленного НСД, необходимо рассматривать еще и физический доступ к определенным компьютерам сети. Во многих случаях эта задача решается системами аудио- и видеонаблюдения, сигнализациями в помещениях, а также правилами допуска посторонних лиц, за соблюдением которых строго следит служба безопасности и сами сотрудники. Но случается по-разному… 

Помимо этого, используются средства разграничения доступа пользователей к ресурсам компьютера, средства шифрования файлов, каталогов, логических дисков, средства защиты от загрузки компьютера с дискеты, парольные защиты BIOS и многое другое. Однако есть способы обойти любое из перечисленных средств в зависимости от ситуации и установленной защиты. Осуществляться это может различными путями перехвата управления компьютера на стадии загрузки BIOS или операционной системы, а также ввода на аппаратном уровне дополнительного BIOS. Следовательно, программно реализовать хорошую защиту довольно-таки проблематично. Именно поэтому для предотвращения подобных атак предназначена аппаратная защита компьютера. Такая защита базируется на контроле всего цикла загрузки компьютера для предотвращения использования различных загрузочных дискет и реализуется в виде платы, подключаемой в свободный слот материнской платы компьютера. Ее программная часть проводит аудит и выполняет функции разграничения доступа к определенным ресурсам. 

Аппаратная защита сети

На сегодняшний день многие достаточно развитые компании и организации имеют внутреннюю локальную сеть. Развитие ЛВС прямо пропорционально росту компании, неотъемлемой частью жизненного цикла которой является подключение локальной сети к бескрайним просторам Интернета. Вместе с тем сеть Интернет неподконтрольна (в этом несложно убедиться), поэтому компании должны серьезно позаботиться о безопасности своих внутренних сетей. Подключаемые к WWW ЛВС в большинстве случаев очень уязвимы к неавторизированному доступу и внешним атакам без должной защиты. Такую защиту обеспечивает межсетевой экран (брандмауэр или firewall). 

Брандмауэры

Брандмауэры существуют двух видов: программные и аппаратные. Однако помимо этого их делят еще и на типы: брандмауэр сетевого уровня (фильтры пакетов) и прикладного уровня (шлюзы приложений). Фильтры пакетов более быстрые и гибкие, в отличие от брандмауэров прикладного уровня. Последние направляют специальному приложению-обрабочику все приходящие пакеты извне, что замедляет работу. 

Для программных брандмауэров необходим отдельный компьютер на базе традиционных операционных систем Unix либо Windows NT. Такой брандмауэр может служить единой точкой входа во внутреннюю сеть. Слабость и ненадежность подобной защиты заключается не столько в возможных нарушениях корректной работы самого программного брандмауэра, сколько в уязвимости используемых операционных систем, на базе которых функционирует межсетевой экран.
 

Аппаратные брандмауэры построены на базе специально разработанных для этой цели собственных операционных систем. Далее приступим к рассмотрению именно аппаратных брандмауэров. 

Правильная установка и конфигурация межсетевого экрана - первый шаг на пути к намеченной цели. Чтобы выполнить установку аппаратного брандмауэра нужно подключить его в сеть и произвести необходимое конфигурирование. В простейшем случае, брандмауэр - это устройство, предотвращающее доступ во внутреннюю сеть пользователей извне. Он не является отдельной компонентой, а представляет собой целую стратегию защиты ресурсов организации. Основная функция брандмауэра - централизация управления доступом. Он решает многие виды задач, но основными являются анализ пакетов, фильтрация и перенаправление трафика, аутентификация подключений, блокирование протоколов или содержимого, шифрование данных. 

Методика построения защищенной сети и политика безопасности

В процессе конфигурирования брандмауэра следует пойти на компромиссы между удобством и безопасностью. До определенной степени межсетевые экраны должны быть прозрачными для внутренних пользователей сети и запрещать доступ других пользователей извне. Такая политика обеспечивает достаточно хорошую защиту. 

Важной задачей является защита сети изнутри. Для обеспечения хорошей функциональной защиты от внешней и внутренней угрозы, следует устанавливать несколько брандмауэров. Именно поэтому на сегодняшний день широкое распространение получили именно аппаратные межсетевые экраны. Довольно часто используется специальный сегмент внутренней сети, защищенный извне и изолированный от остальных, так называемая демилитаризованная зона (DMZ). Иногда брандмауэры разных типов объединяют. Различная конфигурация брандмауэров на основе нескольких архитектур обеспечит должный уровень безопасности для сети с разной степенью риска. Допустим, последовательное соединение брандмауэров сетевого и прикладного уровня в сети с высоким риском может оказаться наилучшим решением. 

Существует довольно-таки много решений относительно более-менее безопасных схем подключения брандмауэров для проектирования правильной защиты внутренней сети. В данном случае рассмотрены только самые оптимальные в отношении поставленной задачи виды подключений. 

Довольно часто подключение осуществляется через внешний маршрутизатор. В таком случае снаружи виден только брандмауэр, именно поэтому подобная схема наиболее предпочтительна с точки зрения безопасности ЛВС. 

Брандмауэр также может использоваться в качестве внешнего маршрутизатора. Программные брандмауэры создаются на базе последних и интегрируются в них. Это наиболее комплексное и быстрое решение, хотя и довольно дорогостоящее. Такой подход не зависит от типа операционной системы и приложений. 

В случае, когда сервера должны быть видимы снаружи, брандмауэром защищается только одна подсеть, подключаемая к маршрутизатору. Для повышения уровня безопасности интранета больших компаний возможно комбинированное использование брандмауэров и фильтрующих маршрутизаторов для обеспечения строгого управления доступом и проведения должного аудита сети. В подобных случаях используются такие методы, как экранирование хостов и подсетей.
 

Защита от программ Microsoft

 Программы фирмы Microsoft обладают на редкость исключительным количеством всевозможных «черных ходов», «люков». Вот лишь некоторые примеры:

Microsoft Outlook Express — все письма, которые вы когда-либо отправляли, получали или удаляли, он все равно хранит в своей базе. Поэтому периодически рекомендуем удалять (лучше невосстановимыми методами, например с помощью программы Kremlin) эти файлы. Они расположены в директориях: Windows\ Aplication\ Microsoft\ Outlook Express\ Mail\ — почта — здесь необходимо удалить все файлы с расширениями IDX и MBX. \ Windows\ Aplication\ Microsoft\ Outlook Express\ News\ — новости — здесь необходимо удалить все файлы с расширениями NCH.

Microsoft Internet Explorer — в директориях: \ Windows\ Cookies\ — хранит файлы Cookies (их лучше периодически удалять с помощью программы Kremlin). \ Windows\ Temporary Internet Files\ — хранит там места, где вы были в Интернет (их лучше периодически удалять с помощью программ).

Microsoft Windows — в директориях: \ Windows\ History\ — хранит все файлы истории. \ Windows\ name.pwl — в этих файлах Windows хранит имена, телефоны и пароли для соединения с Интернет, все они легко (с помощью специальных программ) расшифровываются... \ Windows\ Profiles\ name\ — где name имя пользователя, хранит профили и все установки конкретных пользователей. \ Aplication\ Microsoft\ Outlook Express\ Mail\ — почта \ Aplication\ Microsoft\ Outlook Express\ News\ — новости \ Aplication\ Microsoft\ Address Book\ — адресная книга \ Cookies\ — файлы Cookies \ Favorites\ — файлы закладок Интернет. \ History\ — файлы истории Windows user.dat — параметры пользователя user.da0 — резерв.

Это лишь малая часть из возможных примеров, большинство других программ (модемные, факсовые, FTP-клиенты, браузеры) ведут лог-файлы (где и когда вы были, что делали), кэши и т.д.

CMOS SETUP

Любой компьютер имеет возможность установить пароль на вход. Но специально для спецслужб (разработчиками BIOS) были созданы универсальные пароли, открывающие вход в любой компьютер.

Вот примеры:

AWARD BIOS: AWARD_SW, lkwpeter, Wodj, aPAf, j262, Sxyz, ZJAAADC

AMI BIOS: AMI, SER, Ctrl+Alt+Del+Ins (держать при загрузке, иногда просто INS)

Естественно, что вводить пароль нужно в соответствии с регистром букв.

Взлом Share-ware софта

Шароварные программы — это те, которые работают некоторое время, а потом заставляют платить за их дальнейшее использование. Можно переинсталлить программу, но после этого часто они все равно не работают. В такой ситуации можно перевести часы назад. Но если перевести дату раньше, чем программа появилась, она может вообще убиться. Не всякий любит это делать.

Можно использовать кряки, но их не так просто найти. Поэтому ломать надо более интеллектуально. Можно использовать TIME MACHINE, EXTRACTOR или STRANGE CRACK. Вот на них то мы и остановимся поподробнее.

Time Machine — это программы, которые эмулируют для какой-то конкретно программы другое время. Не такое, какое установлено в системном таймере. Раньше что-то похожее было в DOS'е под названием SetVer. Только он эмулировал не время, а другую версию операционной системы. Такие программы очень выгодно использовать, так как одну Time Machine можно использовать для всех без исключения trial-прог, а вмешательства в сам код нет. То есть, шансы, что ты испортишь программу равны 0%. Но в то же время программа остается не зарегистрированной, а значит часть функций от тебя скрывается.

Extractor — это программа для вскрытия некоторых типов защит. Дело в том, что многие программисты не придумывают свою защиту, а используют уже готовую. Так вот Extractor вскрывает некоторые защиты такого типа. Хотя для каждой программы пишется свой Extractor, он может пригодиться и для других программ с такой же защитой, правда могут возникнуть проблемы. Но большинство программ используют свою защиту, а с ними Extractor'ы не действуют.

StrangeCrack — это программы, которые ломают сразу всеми возможныи методами. Действуют либо 100%, либо уничтожают программу.

Заключение

Компьютерный мир полон соблазнов. В том числе взлом - очень притягательная вещь. Проверка себя, развлечение, острые ощущения – вот что дарит нам взлом. Если вы серьезно решили поразвлечь себя хакингом, то не делайте ничего плохого. Будьте гуманны к менее опытным пользователям. Все больше людей за свои «невинные» развлечения садятся на скамью подсудимых. Российское право уже на современном этапе позволяет привлекать к ответственности (в том числе и уголовной) за наиболее опасные деяния в рассматриваемой сфере:

Статья 272 УК РФ (Неправомерный доступ к компьютерной информации), устанавливает ответственность за «неправомерный доступ к охраняемой законом компьютерной информации, то есть информации на машинном носителе, в электронно-вычислительной машине (ЭВМ), системе ЭВМ или их сети, если это деяние повлекло уничтожение, блокирование, модификацию либо копирование информации, нарушение работы ЭВМ, системы ЭВМ или их сети».

Статья 274 УК РФ (Нарушение правил эксплуатации ЭВМ, системы ЭВМ или их сети) предусматривает ответственность за «нарушение правил эксплуатации ЭВМ, системы ЭВМ или их сети лицом, имеющим доступ к ЭВМ, системе ЭВМ или их сети, повлекшее уничтожение, блокирование или модификацию охраняемой законом информации ЭВМ, если это деяние причинило существенный вред». Понятие «существенности» вреда является оценочным и в каждом конкретном случае определяется индивидуально.

А что делать с законом: соблюдать, обходить или нарушать пусть каждый для себя решает сам. 
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