Контрольная работа по физике

1.
Момент импульса, момент силы. Закон сохранения момента импульса. Связь законов сохранения с симметрией системы.

2.
Круговые процессы и КПД тепловых машин. Цикл Карно.

3.
Определить давление р идеального газа при двух значениях

температуры
газа:
а)
Т=3К
и б) Т = 1 кК. Концентрация молекул газа n = 1019 см-3.

1. Момент импульса, момент силы. Закон сохранения момента импульса. Связь закона импульса с симметрией системы.
Импульс (m*V) – произведение массы на скорость. Момент импульса (L) – величина векторная, численно равная произведению импульса тела на плечо (l).  L=m*V*l. Направление L определяют по правилу буравчика (правый винт). Если головку винта вращать по направлению движения тела, то поступательное движение винта совпадет с направлением вектора L.

Момент силы (M=F*l). Величина равная произведению силы на ее плечо. Плечо – кратчайшее расстояние от оси вращения до линии действия силы. 
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Закон вращательного движения ∆ L/ ∆t = M. Изменение момента импульса за еденицу времени равно моменту сил действующих на тело. Если система замкнута, то внешние силы отсутствуют, значит момент импульса не изменяется. L=const.  dL/dt=0.

Закон сохранения момента импульса связан с изотропностью пространства (симметричностью). Механические свойства замкнутой системы не изменяются, при любом повороте системы.

2. Круговые процессы и КПД тепловых машин. Цикл Карно.

Круговой процесс – это процесс замкнутого цикла. В тепловом двигателе происходит замкнутый цикл. Тепловой двигатель – это устройство превращающее внутреннюю энергию топлива в механическую. Любой тепловой двигатель состоит из нагревателя температуры (T1), рабочего тела  и холодильника (T2). Рабочим телом является газ, который совершает работу при расширении. Холодильником является – атмосфера или специальное устройство для охлаждения 
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КПД. Согласно закону сохранения энергии, совершаемая работа равна

A=|Q1|-|Q2|, Q1- количество теплоты, получаемое от нагревателя, Q2- количество теплоты, отдаваемое холодильнику. КПД (коэффициент полезного действия) – отношение A/Q1=Q1-Q2/Q1=1-Q2/Q1. Из данной формулы видно, КПД меньше единицы, а значит меньше 100%.

Цикл Карно. Законы термодинамики позволяют вычислить максимально возможный КПД теплового двигателя, работающего с нагревателем, имеющим температуру T1 и холодильником с температурой T2. Впервые это сделал французский инженер и ученый Сади Карно в труде «размышления о движущей силы огня и о машинах, способных развивать эту силу» 1824 году.

Карно придумал идеальную тепловую машину с идеальным газом, в качестве рабочего тела. КПД идеальной машины = T1-T2/T1. Главное значение этой формулы состоит в том, как доказал Карно, что реальная тепловая машина, работающая с нагревателем T1 и холодильником Т2 не может иметь КПД превышающей КПД идеальной тепловой машины. Тепловой двигатель тем эффективней, чем выше температура нагревателя и ниже температура холодильника, но температура холодильника практически не может быть ниже температуры окружающего воздуха. Повышать температуру нагревателя можно, однако любой материал обладает ограниченной теплостойкостью или жаропрочностью. Сейчас основные усилия инженеров направлены на повышение КПД за счет уменьшения трения, потерь топлива из-за его не полного сгорания.
3. 

Задача решение
P1=? P2=?

Т1 – 3 К                   
p=nkT
Т2 – 1 кК                     103К
n – 1019 см-3                  1025м-3
k – 1,38*10-23Дж/К


СИ

РЕШЕНИЕ
Р1 = 1025  1/м3 ×1,38 ×10-23 Дж/К ×3К (кельвины сокращаем) = 4,14×102 Па =  = 414 Па.

Р2 = 1025 1/м3×1,38×10-23Дж/К×3 К (кельвины сокращаем) = 1,38×105 =1.38×103 Па = 138 кПа.
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