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1. Введение

В условиях рыночной экономики основным инструментом регулирования взаимоотношений субъектов предпринимательской (хозяйственной) деятельности становится договор. Именно договор является основной правовой формой экономического оборота, определяет права и обязанности сторон, их ответственность. Применительно к предпринимательской (хозяйственной) деятельности договор является ведущей формой регулирования отношений между субъектами. Сущность договоров, их виды, порядок их заключения, исполнения, изменения и расторжения регулируются, прежде всего, Гражданским кодексом РФ.

Различные виды договоров, которые заключаются между юридическими лицами, являются средством регулирования товарно-денежных отношений между хозяйствующими субъектами, определяют их права и обязанности.

Важное место среди многообразия юридических лиц, осуществляющих те или иные виды деятельности, принадлежит коммерческим организациям, которые в процессе своей финансовой деятельности вступают в договорные отношения с предприятиями различных форм собственности посредством заключения договоров.

Вступая в договорный процесс с различными хозяйствующими субъектами, руководители и главные бухгалтеры, сотрудники организаций, ответственные за их финансово-хозяйственную деятельность, должны владеть основами правовых знаний действующего законодательства о юридических лицах, в том числе и бюджетного законодательства Российской Федерации, так как без этого невозможно правильно и целенаправленно осуществлять договорно-правовую работу, экономно и рационально расходовать денежные средства.

2. Основная часть

2.1. Понятие хозяйственного договора

 Хозяйственный договор – соглашение двух и более сторон, направленное на установление, изменение, прекращение хозяйственных прав и обязанностей, в том числе в области хозяйственных отношений.

Условия договора определяются по усмотрению сторон, кроме случаев, когда содержание соответствующего условия предписано законом или иными правовыми актами.

В случае, когда условия договора предусмотрены диспозитивной нормой, стороны могут своим соглашением исключить ее применение либо установить условие, отличное от предусмотренного в ней.

Хозяйственный договор - соглашение двух или более сторон, направленное на установление, изменение или прекращение гражданских прав и обязанностей.

Договор широко используется во внешней торговле, где он обычно именуется контрактом.

Классификация договоров облегчает применение определенных норм именно к тому или иному типу договора. Кроме того, она дает возможность выявлять черты сходства и различия правового регулирования тех или иных общественных отношений, способствует дальнейшему совершенствованию и систематизации законодательства, служит цели лучшего изучения договоров. К числу общих правил об отдельных видах договоров относятся те, которые определяют момент их заключения, начало возмездности, распределение прав и обязанностей сторон и некоторые другие.

К договорам, заключаемым более чем двумя сторонами, общие положения о договоре применяются, если это не противоречит многостороннему характеру таких договоров.

Понуждение к заключению договора не допускается, за исключением случаев, когда обязанность заключить дого​вор предусмотрена законодательством или добровольно принятым обязательством.

Стороны могут заключить договор как предусмотрен​ный, так и не предусмотренный законом или иными пра​вовыми актами, а также договор, в котором содержатся элементы различных договоров, предусмотренных законом или иными правовыми актами (смешанный договор).

Условия договора определяются по усмотрению сто​рон, кроме случаев, когда содержание соответствующего условия предписано законом или иными правовыми акта​ми. В случаях, когда условие договора предусмотрено нор​мой, которая применяется постольку, поскольку соглаше​нием сторон не установлено иное (диапозитивная норма), стороны могут своим соглашением исключить ее примене​ние либо установить условие, отличное от предусмотренного в ней. При отсутствии такого соглашения условие дого​вора определяется диспозитивной нормой.

Если условие договора не определено сторонами или диспозитивной нормой, соответствующие условия опреде​ляются обычаями делового оборота, применяемыми к от​ношениям сторон.

Договор должен соответствовать обязательным для сто​рон правилам, установленным законом и иными правовы​ми актами (императивным нормам), действующим в мо​мент его заключения. Если после заключения договора принят закон, устанавливающий обязательные для сторон правила иные, чем те, которые действовали при заключе​нии договора, условия заключенного договора сохраняют силу, кроме случаев, когда в законе установлено, что его действие распространяется на отношения, возникшие из ранее заключенных договоров.

Договор, по которому сторона должна получить плату или иное встречное предоставление за исполнение своих обязанностей, является возмездным. Безвозмездным при​знается договор, по которому одна из сторон обязуется пре​доставить что-либо другой стороне без получения от нее платы или иного встречного предоставления.

Хозяйственный договор — основная форма правовой организации хозяйственных отношений между производственными объединениями, а также между ними и научными, снабженческо-сбытовыми организациями, торговыми и транспортными предприятиями. Предметом хозяйственного договора могут быть поставки продукции, выполнение строительно-монтажных, проектно-конструкторских, научно-исследовательских работ.

Хозяйственный договор конкретизирует взаимоотношения сторон, определяет и юридически закрепляет их права и обязанности. Заключение хозяйственного договора — важный элемент процесса планирования. Работа по заключению хозяйственного договора регламентируется действующими нормативными актами (Положением о поставках продукции производственно-технического назначения, Положением о поставках товаров народного потребления, Положением о порядке заключения договоров на проведение научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ и т. д.).

Выполнение договоров на поставку продукции является главным оценочным показателем. Действует система имущественной ответственности за выполнение договоров. Сторона, права которой нарушены, обязана предъявлять претензии к нарушителю хозяйственного договора.

Укрепление договорной дисциплины является важным фактором совершенствования хозяйственного механизма. XXVII съезд КПСС подчеркнул необходимость повысить экономическую ответственность объединений и предприятий за выполнение договорных обязательств. В условиях расширения самостоятельности предприятии, развития между ними прямых связей роль хозяйственного договора существенно возрастает.

2.2. Виды хозяйственного договора
Публичный договор. Публичный договор — это дого​вор, заключенный коммерческой организацией и устанав​ливающий ее обязанности по продаже товаров, выполне​нию работ или оказанию услуг, которые такая организа​ция по характеру своей деятельности должна осуществлять в отношении каждого, кто к ней обратится (розничная тор​говля, перевозка транспортом общего пользования, услуги связи и т. п.).

Отказ коммерческой организации от заключения пуб​личного договора при наличии возможности предоставить потребителю соответствующие товары, услуги, выполнить для него соответствующие работы не допускается. Цена товаров, работ и услуг, а также иные условия публичного договора устанавливаются одинаковыми для всех потреби​телей, за исключением тех, которым законом и иными пра​вовыми актами допускается предоставление льгот.

Условия публичного договора определяются «пример​ными условиями», разработанными для соответствующих договоров и опубликованными в печати или изложенными в форме примерного договора.

Договор присоединения. Договором присоединения признается договор, условия которого определены одной из сторон в формулярах или иных стандартных фор​мах и могли быть приняты другой стороной не иначе как путем присоединения к предложенному договору в це​лом.

Присоединившаяся к договору сторона вправе потребо​вать расторжения или изменения договора, если договор присоединения хотя и не противоречит закону и иным пра​вовым актам, но лишает эту сторону прав, обычно предо​ставляемых по договорам такого вида; исключает или ог​раничивает ответственность другой стороны за нарушение обязательств либо содержит другие, явно обременительные для присоединившейся стороны условия, которые она, ис​ходя из своих разумно понимаемых интересов, не приняла бы при наличии у нее возможности участвовать в опреде​лении условий договора.

Такое требование, предъявленное стороной, присоеди​нившейся к договору в связи с осуществлением своей пред​принимательской деятельности, не подлежит удовлетворе​нию, если присоединившаяся сторона знала или должна была знать, на каких условиях заключает договор.

Предварительный договор. Предварительным дого​вором считается договор, в котором стороны обязуются за​ключить договор о передаче имущества, выполнении работ или оказании услуг (основной договор) на условиях, преду​смотренных предварительным договором.

Предварительный договор заключается в форме, уста​новленной для основного договора, и должен содержать ус​ловия, позволяющие установить предмет, а также другие существенные условия основного договора. В нем указыва​ется срок, в который стороны обязуются заключить основ​ной договор. Если такой срок не определен, основной дого​вор подлежит заключению в течение года с момента за​ключения предварительного договора.

Договор в пользу третьего лица. Таким договором признается договор, в котором стороны установили, что должник обязан произвести исполнение не кредитору, а третьему лицу, имеющему право требовать от должника исполнения обязательства в свою пользу. С момента выра​жения третьим лицом должнику намерения воспользовать​ся своим правом по договору стороны не могут расторгать или изменять заключенный ими договор без согласия тре​тьего лица.

Должник в договоре вправе выдвигать против требова​ния третьего лица возражения, которые он мог бы выдви​нуть против кредитора.

В случае, когда третье лицо отказалось от права, предо​ставленного ему по договору, этим правом может восполь​зоваться кредитор. 

Хозяйственный договор всегда является взаимной, чаще всего двусторонней сделкой. В зависимости же от соотношения прав и обязанностей каждой из сторон договор может быть односторонне или двусторонне обязывающим. По односторонне обязывающему договору только одна из сторон обязана совершить определенные действия в пользу другой, а последняя имеет к ней лишь право требования (договор займа). Двусторонне обязывающим признается договор, по которому каждая сторона несет обязанность в пользу другой стороны; она считается должником в том, что обязана сделать в пользу другой стороны, и одновременно кредитором в отношении того, что имеет право требовать (договор купли-продажи).

В условиях перехода к рынку подавляющее большинство договоров является возмездными. Возмездность договора означает, что имущественному предоставлению со стороны контрагента, исполняющего свою обязанность, с необходимостью соответствует встречное имущественное предоставление другого контрагента (ст.423 ГК). Наиболее типичным случаем такого предоставления является плата в виде определенного денежного возмещения. Так, по договору аренды арендодатель обязуется предоставить арендатору во владение и пользование имущество, за что арендатор обязуется своевременно вносить вознаграждение - арендную плату. Если заключается безвозмездный договор, одна сторона обязуется совершить или совершает какое-либо действие в пользу другой, не получая от нее денежного вознаграждения или иного встречного предоставления (в частности, по договорам дарения или безвозмездного пользования имуществом).

В системе договоров самостоятельное место занимают договоры основные и предварительные. По предварительному договору, с необходимостью предшествующему основному, стороны обязуются заключить впоследствии любое соглашение о передаче имущества, выполнении работ или оказании услуг на обусловленных предварительным договором условиях. При этом из числа существенных условий основного договора предварительный договор должен, во всяком случае, содержать условия о предмете и сроке, в который стороны обязуются заключить основной договор. При отсутствии указания на срок основной договор заключается в течение года с момента заключения предварительного договора. К предварительным договорам должны быть отнесены договор поручительства, заключенный для обеспечения обязательства, которое возникнет в будущем (ст.361 ГК), договор об организации перевозок грузов (ст.798 ГК), кредитный договор, предусматривающий обязанность банка или иной кредитной организации предоставить денежные средства (кредит) заемщику в размере и на условиях, которые согласованы сторонами (ст.819 ГК).

Среди общих положений об отдельных видах договоров должны быть изложены и те, которые позволяют составить представление о публичном договоре (ст.426 ГК). Как сказано в законе, публичным договором признается договор, заключенный коммерческой организацией и устанавливающий ее обязанности по продаже товаров, выполнению работ или оказанию услуг, которые такая организация по характеру своей деятельности должна осуществлять в отношении каждого, кто к ней обратится (розничная торговля, перевозка транспортом общего пользования, услуги связи, энергоснабжение, медицинское, гостиничное обслуживание и т.п.). 

Заключая публичный договор, коммерческая организация, по общему правилу, не вправе признавать чьего-либо преимущества перед кем-нибудь. Исключение составляют случаи, предусмотренные законом и иными правовыми актами. 

По форме заключения договоры делятся на простые и нотариально удостоверенные.

2.3. Заключение договора

Понуждение к заключению договора не допускается, за исключением случаев, когда обязанность заключить договор предусмотрена законодательством или добровольно принятым обязательством.

Стороны могут заключить договор как предусмотренный, так и не предусмотренный законом или иными правовыми актами, а также договор, в котором содержатся элементы различных договоров, предусмотренных законом или иными правовыми актами (смешанный договор).

Договор считается заключённым, если между сторонами, в требуемой в подлежащих случаях форме достигнуто соглашение по всем существенным условиям договора. Договор заключается посредством направления оферты (предложения заключить договор) одной из сторон и её акцепта (принятия предложения) другой стороной. Договор признаётся заключённым в момент получения лицом, направившим оферту, её акцепта. Если в соответствии с законом для заключения договора необходима также передача имущества, договор считается заключённым с момента передачи соответствующего имущества. Договор, подлежащий государственной регистрации, считается заключённым с момента его регистрации, если иное не установлено законом.

      Заключение договора может быть осуществлено:

       - в общем порядке;

       - в обязательном порядке;

       - на торгах.

      Заключенные договоры должны исполняться на тех условиях, на которых было достигнуто соглашение и не должны изменяться. Однако, может возникнуть ситуация, при которой интересы сторон требуют изменения условий уже достигнутого соглашения. В целях обеспечения стабильности договорных связей Гражданский кодекс РФ определяет порядок изменения и расторжения договора, поэтому данный вопрос следует изучить, прежде всего, по Гражданскому кодексу РФ.

Чаще всего правом требования по договору обладает лицо, заключающее договор. Наряду с этим закон предусматривает договоры, характеризующиеся тем, что право требования к должнику приобретает не только сторона, участвовавшая в заключении договора, но и так называемое третье лицо, в пользу которого обусловлено исполнение (само оно ни непосредственно, ни через представителя в заключении договора не участвовало), или только это третье лицо. Статья 430 ГК определяет, что договором в пользу третьего лица признается соглашение, в котором стороны установили, что должник обязан произвести исполнение не кредитору, а указанному или не указанному в договоре третьему лицу, имеющему право требовать от должника исполнения обязательства в свою пользу. Среди соглашений в пользу третьего лица, предусмотренных законом, чаще других встречаются договор перевозки груза (багажа), договор страхования, договор между вкладчиком и Сбербанком или Центральным банком Российской Федерации. 

Существенными являются условия о предмете договора, условия, которые названы в законе или иных правовых актах как существенные или необходимые для договоров данного вида, а также все те условия, относительно кото​рых по заявлению одной из сторон должно быть достигну​то соглашение.

Если в договоре не указано место его заключения, дого​вор признается заключенным в месте жительства гражда​нина или месте нахождения юридического лица, направив​шего оферту.

Заключаться договор может в любой форме, предусмот​ренной для совершения сделок, если законом для догово​ров данного вида не установлена определенная форма.

Договор в письменной форме может быть заключен пу​тем составления одного документа, подписанного сторона​ми, а также путем обмена документами посредством поч​товой, телеграфной, телетайпной, телефонной, электрон​ной или иной связи, позволяющей достоверно установить, что документ исходит от стороны по договору.

По времени возникновения правоотношения договоры подразделяются следующим образом. В тех случаях, когда для заключения договора достаточно только соглашения сторон по всем существенным условиям (ст.432 ГК), договор является консенсуальным (от латинского "consensus" - общее соглашение, согласие). Таких договоров большинство (купля-продажа, аренда, подряд и другие). Значительно реже договоры признаются заключенными в момент совершения действия по передаче предмета договора, происходящего на основании достигнутого соглашения. Подобные договоры называются реальными (от латинского "res" - вещь). Договор перевозки груза на основании ст.785 ГК считается заключенным с момента передачи отправителем перевозчику груза и выдачи отправителю транспортной накладной; договор займа - с момента передачи заимодавцем заемщику денег или других вещей, определенных родовыми признаками (ст.807 ГК). Некоторые договоры признаются совершенными со времени облечения их в определенную форму. В одних случаях закон требует соблюдения простой письменной или нотариальной формы (ст.ст.162, 163 ГК). В других договор считается заключенным с момента придания ему сторонами условленной формы (ст.162 ГК), хотя бы по закону для данного типа договоров эта форма и не требовалась. В предусмотренных законом случаях сделки с землей и другим недвижимым имуществом, а также с движимым имуществом определенных видов подлежат государственной регистрации (ст.164 ГК).

Хозяйственный договор всегда является взаимной, чаще всего двусторонней сделкой. В зависимости же от соотношения прав и обязанностей каждой из сторон договор может быть односторонне или двусторонне обязывающим. По односторонне обязывающему договору только одна из сторон обязана совершить определенные действия в пользу другой, а последняя имеет к ней лишь право требования (договор займа). Двусторонне обязывающим признается договор, по которому каждая сторона несет обязанность в пользу другой стороны; она считается должником в том, что обязана сделать в пользу другой стороны, и одновременно кредитором в отношении того, что имеет право требовать (договор купли-продажи).

В процессе заключения договора формируются его условия, которые и образуют содержание договора. Всякий договор начинается с преамбулы, в которой должны быть указаны вступающие в него субъекты и лица, действующие от их имени. Главная проблема здесь состоит в том, что эти лица должны обладать надлежащими полномочиями для вступления в договор. Если окажется, что полномочия кого-либо из них ограничены и он, подписывая договор, вышел за пределы этих ограничений, сделка может быть признана судом недействительной по иску организации, от имени которой он действовал, однако лишь в случае, когда будет доказано, что другая сторона в сделке знала или заведомо должна была знать о таких ограничениях (ст. 174 ГК РФ).

Суды при решении подобных споров исходят из того обстоятельства, что если в преамбуле договора указано, что руководитель предприятия  действует на основании устава, то это предполагает ознакомление другой стороны договора с данным документом.

Последующие пункты договора обычно включают такие условия, как:

— предмет договора;

— цена договора и порядок расчетов;

— срок договора;

— права и обязанности сторон;

— ответственность за нарушение договора;

— основания освобождения от ответственности;

— порядок разрешения споров.
Понятно, что в конкретном договоре в зависимости от его специфики условия могут располагаться в ином порядке и в других комбинациях. Приведенный вариант носит усредненный характер, и его задачи не идут дальше общего знакомства со структурой договорного обязательства.

2.3.1.Заключение договора в обязательном порядке

 В случаях, когда в соответствии с законами для стороны, которой направлена оферта (проект договора), заключе​ние договора обязательно, эта сторона должна направить другой стороне извещение об акцепте, либо об отказе от акцепта, либо об акцепте оферты на иных условиях (про​токол разногласий к проекту договора) в течение 30 дней со дня получения оферты.

Сторона, направившая оферту и получившая извещение об акцепте на иных условиях (протокол разногласий к про​екту договора), вправе передать разногласия, возникшие при заключении договора, на рассмотрение суда в течение 30 дней со дня получения такого извещения либо истече​ния срока для акцепта.

В случаях, когда заключение договора обязательно для стороны, направившей оферту (проект договора), и ей в течение 30 дней будет направлен протокол разногласий к проекту договора, эта сторона обязана в течение 30 дней со дня получения протокола разногласий известить дру​гую сторону о принятии договора в ее редакции либо об отклонении протокола разногласий. При отклонении про​токола разногласий либо неполучении извещения о ре​зультатах его рассмотрения в указанный срок сторона, на​правившая протокол разногласий, вправе передать разно​гласия, возникшие при заключении договора, на рассмот​рение суда.

Если сторона, для которой заключение договора обяза​тельно, уклоняется от его заключения, другая сторона вправе обратиться в суд с требованием о понуждении за​ключить договор. Сторона, необоснованно уклоняющаяся от заключения договора, должна возместить другой сторо​не причиненные этим убытки.

2.3.2.Заключение договора на торгах
 Договор, если иное не вытекает из его существа, может быть заключен путем проведения торгов. Договор заключается с лицом, выигравшим торги.

В качестве организатора торгов может выступать собст​венник вещи или обладатель имущественного права либо специализированная организация. Специализированная организация действует на основании договора с собствен​ником вещи или обладателем имущественного права и вы​ступает от их имени или от своего имени.

В случаях, указанных в законодательстве, договоры о продаже вещи или имущественного права могут быть за​ключены только путем проведения торгов. 
Торги проводятся в форме аукциона или конкурса.

Выигравшим торги на аукционе признается лицо, пред​ложившее наиболее высокую цену, а по конкурсу — лицо, которое по заключению конкурсной комиссии, заранее на​значенной организатором торгов, предложило лучшие ус​ловия.

Аукцион и конкурс, в которых участвовал только один участник, признаются несостоявшимися.

2.4. Стороны договора

Договор считается заключенным, если между сторонами в требуемой в подлежащих случаях форме достигнуто соглашение по всем существенным условиям договора.

Существенными являются условия о предмете договора, условия, которые названы в законе или иных правовых актах как существенные или необходимые для договоров данного вида, а также все те условия, относительно которых по заявлению одной из сторон должно быть достигнуто соглашение.

Договор заключается посредством направления оферты (предложения заключить договор) одной из сторон и ее акцепта (принятия предложения) другой стороной.

Оферта. 
Оферта (от лат. offenus - предложенный) - в гражданском праве адресованное одному или нескольким конкретным лицам предложение, которое достаточно определенно выражает намерение лица считать себя заключившим договор с адресатом, которым это предложение будет принято.

Должна содержать существенные условия договора. Связывает оферента с момента получения оферты адресатом.

Оферта должна содержать существенные условия договора.

Реклама и иные предложения, адресованные неопределенному кругу лиц, рассматриваются как приглашение делать оферты, если иное прямо не указано в предложении.

Содержащее все существенные условия договора предложение, из которого усматривается воля лица, делающего предложение, заключить договор на указанных в предложении условиях с любым, кто отзовется, признается офертой (публичная оферта).

Офертой признается адресованное одному или нескольким конкретным лицам предложение, которое до​статочно определенно и выражает намерение лица, сделав​шего предложение, считать себя заключившим договор с адресатом, которым будет принято предложение.

Реклама и иные предложения, адресованные неопреде​ленному кругу лиц, рассматриваются как приглашение де​лать оферты, если иное прямо не указано в предложении.

Содержащее все существенные условия договора пред​ложение, из которого усматривается воля лица, делающе​го предложение, заключить договор на указанных в пред​ложении условиях с любым, кто отзовется, признается офертой (публичная оферта).

Акцепт. 
Акцепт (от лат. acceptus - принятый) - 1) в гражданском праве принятие лицом адресованной ему оферты (предложения заключить договор). Акцепт должен быть полным и безоговорочным. Безусловное согласие с офертой признается акцепт, если оно получено предлагающей стороной в оговоренные предложением сроки. Акцептом признается ответ лица, которому ад​ресована оферта, о ее принятии. 

Ответ о согласии заключить договор на иных условиях, чем предложено в оферте, не является акцептом. Такой ответ признается отказом от акцепта и в то же время новой офертой.

Акцепт должен быть пол​ным и безоговорочным. Молчание не является акцептом, если иное не вытекает из закона, обычая делового оборота или из прежних деловых отношений сторон.

Ответ о согласии заключить договор на иных условиях, чем предложено в оферте, не является акцептом. Такой от​вет признается отказом от акцепта и в то же время новой офертой. Условия, при соблюдении которых договор считается заключенным, рассмотрены в табл.
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2.5. Изменение и расторжение договора
 Изменение и расторжение договора возможны по соглашению сторон, если иное не предусмотрено законодательством или дого​вором.

По требованию одной из сторон договор может быть из​менен или расторгнут по решению суда только:

1) при существенном нарушении договора другой сто​роной;

2) в иных случаях, предусмотренных законодательст​вом или договором.

Основанием для изменения или расторжения договора является существенное изменение обстоятельств, из кото​рых стороны исходили при заключении договора.

Существенным признается нарушение договора одной из сторон, которое влечет для другой стороны такой ущерб, что она в значительной степени лишается того на что бы​ла вправе рассчитывать при заключении договора.

Изменение предпринимательского договора в силу п. 1 ст. 450 ГК РФ возможно по соглашению сторон; в этом проявляется закрепленный в ГК РФ принцип свободы договора. В то же время даже соглашением сторон нельзя изменить договор, если это не допускается законом или тем же договором. И если стороны не пришли к соглашению об изменении договора, либо по указанным обстоятельствам такое соглашение невозможно, им остается прибегнуть к судебному вмешательству.

Решением суда договор может быть изменен, во-первых, при существенном нарушении одной из сторон его условий, причем существенным признается такое нарушение, когда потерпевшая сторона в значительной степени лишается тех выгод, на которые она могла рассчитывать при заключении договора.

Изменение договора в судебном порядке, во-вторых, возможно, если это предусмотрено законом или договором. Иными словами, стороны вправе, например, включить в обязательство условие, в соответствии с которым отсутствие их соглашения об изменении того или иного пункта договора влечет необходимость судебных процедур.

Изложенным правилам подчинен и порядок расторжения предпринимательского договора, причем требование об изменении или расторжении договора может быть заявлено стороной в суд лишь после получения отказа другой стороны на соответствующее предложение, либо неполучения от нее ответа в установленный срок.

В практике встречаются случаи, когда в ходе исполнения договора происходит существенное изменение обстоятельств, из которых стороны исходили при его заключении. Например, в условиях высокой инфляции банк заключает с клиентом договор о срочном депозите с высокой процентной ставкой. Последующее резкое снижение инфляции делает для банка выплату такой ставки слишком обременительной, что и порождает проблему расторжения или, по крайней мере, изменения договора в связи с существенным изменением обстоятельств.

В вариантах подобного рода перед сторонами стоит альтернатива: прийти к соглашению об изменении, расторжении обязательства либо обратиться в суд, который вправе принять решение о расторжении договора при наличии ряда факторов, оговоренных в ст. 451 ГК РФ. 
Суд, расторгая договор в подобных ситуациях, должен справедливо распределить между сторонами расходы по исполнению договора. И лишь в исключительных случаях, когда, например, расторжение договора противоречило бы общественным интересам, суд может принять решение об изменении договора.

3. Заключение

Договор известен с давних времен и прошел длительный период развития. В условиях рыночной экономики роль договора имеет огромное значение. Система договоров становится самым главным элементом рыночного механизма, дополняемым иными методами регулирования.
Источниками регулирования договоров являются указы Президента РФ и постановления Правительства РФ, они не должны противоречить ГК и законам (п. 3 ст. 3 ГК РФ). Основное назначение указов Президента РФ — это своевременное регулирование отношений, не урегулированных законом. 
Среди источников регулирования договоров следует назвать акты министерств, ведомств, иных федеральных органов исполнительной власти. Они могут быть изданы в случаях и в пределах, предусмотренных ГК, другими законами и иными правовыми актами (п. 7 ст. 3 ГК РФ). 
Специальным источником регулирования предпринимательских договоров являются обычаи делового оборота, предусмотренные ст. 5 ГК РФ. Обычаем делового оборота признается сложившееся и широко применяемое в какой-либо области предпринимательской деятельности правило поведения, не предусмотренное законодательством, независимо от того, зафиксировано ли оно в каком-либо документе. 

Общедоступность источников регулирования договоров и играет большую роль в становлении института предпринимательских договоров. 
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